



“两项攻坚”力推君山美丽乡村“提档升级”

花红柳绿、道路整洁，民居错落有致……近日，在君山区许市镇吴王家岭屋场，周边县区不少人纷纷前来游玩，整洁的乡村环境让参观者们赞叹不已。这座以红色文化为主题的屋场，在君山区农村人居环境整治行动中华丽变身，别致精巧、干净整洁的环境让不少城里人也心生羡慕。

而这只是君山区建设美丽乡村的一个缩影。近年来，君山区深入践行“绿水青山就是金山银山”重要发展理念，深入实施乡村振兴战略，大力推进“深化农村‘空心房’整治和推进村庄清洁行动”两项集中攻坚，统筹开展农村人居环境整治，注重全局谋划，着眼全域美丽，加强领导，创新机制，加大投入，全民动员，扎实推进美丽乡村建设，带来了看得见的美好生活。



美丽乡村建设让农村旧貌换新颜

美丽乡村建设刷新“颜值”

垃圾靠风刮、污水靠蒸发……昔日这样的农村面貌已成为历史。在该区良心堡镇，家家户户门口都放置了垃圾收集桶，干净整洁的环境让村民的生活有了新变化。“现在家里的厕所都是水冲式，房前屋后也非常干净，跟城里没什么两样。”钱粮湖镇六门闸村村民戴秋华说出了自己的切身体会。

村庄洁净了，居民生活才会更舒心。事实上，农村人居环境治理的过程就是提升居民生活品质的过程。随着该区“两项攻坚”美丽乡村建设的不断推进，广兴洲镇沿江村的百姓也在不断收获着幸福感。漫步在沿江村江陵九组，宽阔平坦的水泥路，规划整齐的居民小院，整洁有序的村容村貌……如今的沿江村让人们切实感受到环境整治带来的巨大变化。而像沿江村这样的村庄，在君山区比比皆是。

近年来，君山区充分发挥临江环湖生态环境的区位优势，坚持治理、改善、保护好生态环境，全域推进美丽乡村建设，把乡村建设成宜居宜游的生态后花园，该区近年来先后创建了3个省级美丽乡村示范村、7个市级美丽乡村示范村。一个个美丽乡村串点成线、连线成面，使该区旧貌换新颜，全域旅游的品质进一步提升。

而在这幅宜居宜游的美丽乡村画卷背后，处处体现着君山区立足民生、改善环境的魄力和智慧。2016年起，君山区就紧密结合实际，进一步创新思路、完善举措，开展“美丽乡村建设八大行动”，每年投入3000万元以上的引导资金，启动所有行政村综合整治工作。近年来，就拆除“空心

房、偏杂屋”6014栋，腾地620亩，正在规范建设的村民集中建房点就有8个；退养关停畜禽养殖场(户)1200多个；对52个沿江沿湖重点村和16个近城村生活污水推进重点管控，全面淘汰“旱厕”，新建改造10000个无害化厕所；农村道路总里程达到1020公里；还被评为全国绿化模范先进县市区……切实改善了农村生产生活环境，为如期实现全面建成小康社会打下坚实基础。

长效机制实施有效管控

“村里修马路、清渠道、做绿化，还配备了专门的‘卫生保洁员’。”说起村子的变化，良心堡镇檀树村村民涂世华的话匣子一下就打开了，“以前我们村是有名的‘光辉(灰)村’，现在你在村里走一走，道路干净、渠水清澈、农家整洁，看着心情就舒展。”

美丽乡村建设是一个惠及千家万户的系统工程。今年君山区在美丽乡村建设工作中以“两项攻坚”为抓手，充分发挥党员先锋模范作用，发挥群众主体作用，打了一场农村人居环境整治的“人民战争”。同时，针对提升人居环境点多面广的特点，君山区各镇(办)场积极探索新的村庄治理模式，纷纷出台了农村垃圾管理、“五老”微宣讲、红白理事会、五美评比考核等各具特色的制度规定。

村里有了垃圾桶并配上保洁员，环境在变，村民的生活习惯也在改变。每天早上，许市镇茅屋岭居委会的村民都会拎着垃圾桶，出门把垃圾倒进垃圾池。“现在，我

们负责的乡村保洁模式跟城区的模式一样。”天天环卫保洁有限公司的负责人邓业建告诉笔者，“我们负责的区域，垃圾日产日清，清运车每天进村清运。”据了解，目前，该区许市镇由政府购买服务，聘请专业保洁公司负责农村道路清洁和垃圾清运，而其他各乡镇的村组也都配备了“保洁员”，基本形成了农村清扫保洁责任区域全覆盖。

如今，君山区广大乡村屋舍俨然，街道干净整洁，流水潺潺，传递出朴素的乡间野趣。“人居环境整治不仅美化了乡村的外在，还提升了群众的文明素养。”这也成为该区广大农村群众的共识。

“美丽资源”变为“美丽经济”

君山区的乡村，从“脏乱差”到“干干净净、整整齐齐、清清爽爽”，部分村华丽转身成为乡村旅游的“打卡点”，在“两项攻坚”中全域推进美丽乡村建设功不可没。基础设施的逐步改善，山、水、林、田、路、村、房日臻融合，生产生活生态功能协调发展，君山区农村逐渐步入产业、村镇、景观、旅游互动发展的新格局。

许市镇金盆村地处偏僻，长期以来，由于地处丘陵地带，交通闭塞，土地低洼贫瘠，“面朝黄土背朝天”是这里生存条件、生活环境，“望天收”是这里农业生产的真实写照。在美丽乡村建设中，该村大面积种植湘莲，同时积极开展环境卫生整治，把一个曾经贫穷落后的小山村建设成了一个屋舍整齐、街道干净整洁、被荷香莲韵包围的美丽乡村，吸引来了众多城市游客。

“通过‘两项攻坚’推动美丽乡村建设，让我们村成为了周边赏荷摘莲的网红打卡地，单价更高的新鲜莲蓬销售量变大了，收入增多了，还有部分村民开办‘农家乐’致富奔小康了。”金盆村的村支书黄海感慨颇深，美丽乡村的建设极大地充实了金盆村村民的钱袋子，将“美丽资源”转变为了“美丽经济”。

金盆村的蝶变，不是特例。目前正值龙虾季，声名远播的“龙虾特色小镇”钱粮湖镇的六门闸社区、分路口社区就会成为八方游人休闲娱乐，满足“吃货”们口腹之欲的好去处；柳林洲街道的新洲、黄泥套等村马上也要迎来葡萄、黄桃采摘的高峰……如今，君山区的诸多乡村都成为名副其实的“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽宜居乡村。

为全面推进美丽乡村建设，提升农村人居环境。近年来，君山区全面推广秸秆粉碎还田模式21.4万亩，兴建农业投入品废弃物回收池260个，农药废弃物处置率达100%。常态化进行沟渠疏浚，今年已完成359千米，治理黑臭水体735处。同时加强农村生活垃圾转运处置，动员村民做好环境卫生管护，保护乡村的自然景观风貌。

一系列组合拳，让生态和经济同频共振，百姓增收与保护环境同步而行，乡村建设与社会进步同向而行。截至目前，该区休闲农业企业52家，农家乐151家，上星级休闲农庄21家，休闲农业总产值突破7亿元……“绿水青山就是金山银山”，在君山，美丽乡村建设带动的“美丽经济”，正在成为乡村振兴的新引擎。(邓亚杰)

“国际禁毒日”宣传教育系列活动有声有色

本报讯(龙怡兰)为进一步深化全区禁毒预防宣传教育工作，增强广大群众识毒、防毒、拒毒能力，筑牢全民禁毒意识，在第32个国际禁毒日来临之际，君山区举行“6.26国际禁毒日”文艺演出暨禁毒志愿者先锋队授旗仪式。

文艺演出围绕禁毒主题展开，通过诗歌朗诵、歌舞、快板等丰富多彩的形式宣传毒品对人类的危害。君山区文化馆的小朋友带来的诗歌朗诵《远离毒品 爱护生命》用童真的视角劝诫大家远离毒品，爱护生命。快板《我是禁毒宣传员》、舞蹈《呼唤》教育我们要拒绝毒品，毒品是万恶之源，要及时悬崖勒马，让“珍爱生命 远离毒品”的观念融入全民意识当中。

随后，禁毒青年志愿者通过授旗仪式，接过禁毒宣传接力棒，用青春的力量，唱响“全民禁毒”之歌，传递积极向上正面能量。活动最后，禁毒相关知识有奖问答环节，调动全民参与活动的热情，增强全民认识毒品危害的能力，激发广大群众参与禁毒宣传的主动性和积极性。

水产养殖场获区防汛抗旱指挥部通报表扬

本报讯(邓亚杰 陈鑫琪)近日，笔者从君山区防汛抗旱指挥部获悉，在近期强降雨期间，该区水产养殖场积极应对、有效控制，表现突出，该区防汛指挥部对水产养殖场给予专题通报表扬。

水产养殖场辖域内的渔龙渠、毛田拦栅是挂口中中心城区渍水外泄的关键节点，是应对强降雨的重中之重。今年入汛以来，连续出现几波强降雨，时间持续长，每次冲刷入河的水草杂物聚集，对渍水下泄造成了严重的影响。为充分做好强降雨的准备工作，该场数次召开防汛工作部署会议，详细制定防汛应急工作预案，明确责任人，并成立抢险队伍，确保及时疏通沟渠渠道，保障君山境内水系畅通，防止内涝等灾害。

在6月17日的强降雨中，该场渔龙渠渔场支部书记周移省闻雨而动，及时召集了数十名劳力，连夜冒雨对毛田拦栅进行捞草扫障，调用了挖掘机进行沟渠杂草打捞，直至第二天上午8点，全面完成清障任务。15个小时的通宵达旦工作，确保渔龙渠拦栅、毛田拦栅的通畅，在数次强降雨中，确保了该区未受内涝灾害。

编者按

近年来，君山区全面开展“两项攻坚”，通过补短板、增功能、强基础、美环境，不断提升农村人居环境，让群众的幸福感、获得感不断增强，老百姓也纷纷用歌声、书画、美文等表达自己的感受。让我们听听基层百姓讲述自己身边的故事。

我和我的社区

君山区钱粮湖镇雅园居委会居民 蔡先杰

这两年，我所居住的雅园社区变化像“快闪”一样，一幕接一幕的上演，让人眼花缭乱，目不暇接。

近景展示：我居住的楼房前，曾有一块几十米宽的空隙地，两年前，这里黄瓜果、苦瓜果、豆角架林立，蚊虫、老鼠、蟑螂也异常活跃。可转眼间，这里就变成了水泥地坪，种上了桂花树，安装了健身器材，喜爱广场舞的居民在这块“菜地”上跳起了欢快的广场舞。

远景聚焦：小区三纵三横的泥沙路变成了宽阔的水泥路，原来环形“文化砖”人行道旁，堆放的枯树残枝都栽上了景观树，树下五颜六色的花草取代了金黄色的油菜花；原来临街的仿古围墙已显斑驳，现在经过修缮装饰，变成了居民喜闻乐见的“文化墙”，集社区的居规民约，党的方针大政于一体，展示着社区的远景规划和中国特色的未来。

这些变化都得益于全区“深化农村‘空心房’整治，推进村庄清洁行动”集中攻坚的开展，社区以此为契机，充分发动党员示范作用，结合社区实际，在补短板、增功能、强基础、美环境上大做文章，建立了支部书记包片、党小组长包栋、党员联系户的工作责任制，组织党员多次开展清洁行动的主题党日活动，由此也带动了广大居民的积极参与。

我作为一名50后党员，曾长期在外生活。偶尔回家了一次，外面的巨变，家乡的静止，让人有一种茫然的失落感。退休后，回家居住的这几年，让我感受到的不仅仅是道路变宽了，绿化变多了，环境变美了，居民的精神面貌文明素质也有了质的提升。社区老年人日照中心、群众图书阅览室、健身器材、休闲广场等一应俱全。“红事简办，白事简办，其他事不办”的文明新风也成了村民们的共识。

如今，随着我参与到“两项攻坚”中越久，与党组织零距离接触的越多，带动群众建设越多，我也越来越有信心，家乡会越来越美，这让我感到欣慰！因为我和我的社区是分割不开的。

做合格党员，向党献礼

彭蕊

光阴似箭，岁月如歌。转眼间，中国共产党已经走过98个春秋。作为工作和奋斗在各个岗位、各条战线上的共产党员来说，拿什么向党的生日献礼？是行动——不忘初心，不惧征程地为会员服务，这是送给党最好的生日礼物，也是向党表达敬意和感激的最好方式。

合格党员们应自觉发挥示范引领作用。在农村“空心房”整治、人居环境治理、特色小镇创建等各项重大工作中，君山区坚持“党建统领”这个原则，全体党员都自发参与到环境整治行动中，让“两项攻坚”成了一场人民战争。钱粮湖镇两门闸社区由于住房分布较散，难以进行统一规划。该村村支两委提出了“党员包户”的方案，将全村452户村民分为33个小组，一名党员负责一个小组内所有住房房前屋后的卫生监督及打扫工作，这一方案让村民常年外出和住房不集中的劣势逐渐淡化。村里每一栋房屋都有了第二位“主人”，群众的幸福感、获得感也不断提高。这就是献给党和人民最好的礼物。

一个党员就是一面旗帜，合格的共产党人应不惧艰难，要把艰苦和不舍当做毕生信念来开展工作。为人民服务的征程需要我们党员一步一个脚印，踏踏实实、尽心尽力，扎根在一个地方，就坚忍不拔、毫不动摇，这样的工作才能有成效，这样的党员也才能算得上是合格党员。

新时代、新征程，时刻牢记自己是一名共产党员，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，不忘初心、不惧征程，主动参与、带头垂范，全心全意为人民服务，才能真正成为一名合格的共产党员！

党员集体过“政治生日”：追忆入党初心

本报讯(刘全 何宇)“曾祥文同志，今天是您的政治生日。在这重要的日子里，向您致以政治生日的问候。”7月1日，在岳阳市君山区良心堡镇良心堡社区，该社区党总支书记孙贤华将一张“政治生日”贺卡郑重地递送到老党员曾祥文手中。该社区32名获赠贺卡的党员在当天重温入党誓词，重读入党志愿书，追忆入党初心，庆祝党的生日。

组织“七一”前后入党的党员过集体“政治生日”，并将“政治生日贺卡”送到流动党员手中，成为近年来该区增强党员身份认同感和荣誉感的有力举措。此外，该区还开展了“过一次政治生日、开一个主题座谈会、宣传推介一批先进典型”等系列活动，为“不忘初心、牢记使命”主题教育打牢思想基础。为了达到“几名党员过生日、全体党员受教育”的目的，除过“政治生日”的

党员外，其他党员也参与进来。截至目前，该区已有430多个党支部为3300名党员过“政治生日”，为420多名流动党员寄送了“政治生日贺卡”。

据了解，该区开展此次活动旨在庆祝中国共产党成立98周年，激励君山区党员以饱满的热情、带头垂范，带动群众投入到脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争、生态环境治理等中心工作中。

防汛抢险大练兵 防患未然保安全

本报讯(王琼 张继保)为进一步强化综合防汛技术，提高防汛避险能力，确保安全度汛，7月2日，君山区举行民兵应急连抗洪抢险综合演练。

近年来，君山区牢固树立国防和经济建设协调发展的“统筹观”，推动了全区国防后备力量建设的融合发展。广大官兵把驻地当故乡，视群众为亲人，积极参与和支援地方经济社会建设，在完成抢险救灾、维稳处突、治安防控等任务中当先锋、打头阵，为区域经济社会发展和社会和谐稳定做出了积极贡献。

据介绍，君山区民兵应急连自2016年调整改革组建以来，各项建设取得长足发展，基本达到了“一专多能”的要求，各类救生救护器材、装备器材更加完善，并培养和储备了一大批操作与维护冲锋舟的技术骨干，先后完成大小抢险任务20多次，转移营救群众1000多人，转运各类物资器材500多吨。

此次演练从6月20日开始，君山区人武部组织民兵应急连进行了为期12天的训



抗洪抢险综合演练现场 徐源 刘海清 摄

练，前期以队列、单兵战术、警棍盾牌训练和轻武器射击为主。从25日开始，组织民兵应急力量开展舟桥训练。按照预案，此

次主要演练编队开进和水上救援两大内容。每个环节严格按照预案，按照实战要求严格组织实施，确保取得实效。